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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Parlament 
1010 Wien 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 3903/J des 
Abgeordneten Mag. Gerald Loacker, Kolleginnen und Kollegen, wie folgt: 
 
Fragen 1 und 2: 

Die in diesen Fragen angesprochenen Thematiken fallen nicht in die Zuständigkeit meines 
Ressorts, weshalb von einer Beantwortung Abstand genommen wird. 
 
Frage 3: 

In meinem Ressort besteht keine direkte Zuständigkeit für soziale Dienstleistungen, diese 
liegt bei den Ländern. Gegenständlicher Punkt im Regierungsprogramm bezieht sich auf die 
Weiterentwicklung des Europäischen Landwirtschaftsfonds für die Entwicklung des ländli-
chen Raums (ELER) um die sozialen Dienstleistungen. Die Zuständigkeit für das österreichi-
sche Programm für ländliche Entwicklung als Verwaltungsbehörde obliegt dem Bundesminis-
terium für Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft. Mein Ressort hat es 
jedoch übernommen, inhaltlich die Vorhabensart „Soziale Dienstleistungen“ gemeinsam mit 
den Ländern zu entwickeln. 

Die Finanzierung von „Sozialen Angelegenheiten“ in der Vorhabensart 7.4.1. des Österreichi-
schen Programms für ländliche Entwicklung 2014 – 2020 in der Höhe von € 118,2 Mio. ge-
mäß der Partnerschaftsvereinbarung aus dem ELER (EU-Mittel) bedeutet eine wesentliche 
Innovation. Hinzu kommt noch die nationale Kofinanzierung durch die Bundesländer (z.B. bei 
der Langzeitpflege; hier können auch Mittel, die über den Pflegefonds abgerechnet werden 
können, eingesetzt werden). 
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Dadurch kann der Ausbau der Infrastruktur zur Erbringung sozialer Dienstleistungen wie Kin-
derbetreuung, Gesundheitseinrichtungen und –dienstleistungen einschließlich Gesundheits-
förderung sowie Pflege für alle, die im ländlichen Raum Bedarf haben, in hoher Qualität er-
möglicht werden. Die ersten Auswahlverfahren der Förderanträge in den Bundesländern 
werden voraussichtlich noch 2015 durchgeführt. 
 
 

Mit freundlichen Grüßen 

Rudolf Hundstorfer 
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